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UVOD

Bilo koji oblik industrijskog razvoja utiče na fizičko okruže-
nje u kojem se odvija. S obzirom na činjenicu da turisti mo-
raju da posete mesto proizvodnje, očigledno je da je turistič-
ka aktivnost povezana sa uticajem na životnu sredinu (6). 
Zbog toga neki autori ističu da turizam može dovesti do ne-
gativnih posledica po životnu sredinu. Visoko polarizovana 
priroda razvoja takođe stvara intenzivne ekološke proble-
me. To smanjuje kvalitet života, kako lokalnog stanovništva, 
tako i turista, i na kraju može ugroziti održivost same turi-
stičke industrije (2).

Iscrpljivanje prirodnih resursa može rezultirati nedo-
statkom vode, stvoriti veliki pritisak na druge lokalne re-
surse, poput energije i hrane, usled čega može doći do ne-
dostatka ili uništavanja prelepih scenskih pejzaža. Zagađe-
nje koje vrše turisti ima uticaja na globalnom nivou i uzne-
mirava lokalno stanovništvo u zajednici u kojoj se prouzro-
kuje. Čvrsti otpad i smeće u prirodi uništavaju prirodno 
okruženje. Veći fizički uticaji su degradacija i gubitak sta-
ništa divljih životinja i pejzaža, uznemiravanje i erozija lo-
kalnog ekosistema uzrokovani čišćenjem šumskog zemljišta 
i izgradnjom turističkih objekata i infrastrukture (16). Me-
đutim, turizam može biti i pozitivan za očuvanje prirodnih 
područja. U mnogim turističkim projektima je očuvanje pri-
rodnog, kulturnog i izgrađenog okruženja važna motivacija 
za pokretanje tih projekta.

Ruralni turizam može doprineti povećanju zaposlenosti 
u ruralnim područjima. Ruralni turizam može pomoći i u 
povećanju poljoprivredne produktivnosti, jer privlači radnu 
snagu iz skrivenog zaposlenja ili sezonske nezaposlenosti. 
Razlikuje se od ostalih sektora industrije. Industrija rural-
nog turizma može zaraditi ogroman novac. Ruralni turizam 
direktno pomaže u korekciji ekonomskog položaja države 
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Cilj istraživanja je ispitivanje 
stavova ispitanika u vezi sa 
problemom ruralnog razvoja i 
značaj ruralnog turizma sa as-
pekta održivog razvoja Crne 
Gore. Uzorak je činilo 150 ispi-
tanika koji žive u ruralnim po-
dručjima Crne Gore, među ko-
jima su domaćinstva koja se 
ruralnim turizmom već bave, 
kao i ona koja to planiraju i 
učestvuju u razvoju ruralnog 
turizma. Istraživanje je sprove-
deno tokom maja 2021. godi-
ne u ruralnim područjima Crne 
Gore. Rezultati dobijeni istraži-
vanjem pokazuju da je termin 
ekoturizam asocijacija na po-
jam održivog turizma. Kako bi 
se doprinelo razvoju ruralnog 
turizma, neophodno je po-
boljšati životni standard u ru-
ralnim područjima, povećati 
svest i učešće javnosti i uvrsti-
ti ruralni turizam u regionalne 
inicijative.
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i može pokrenuti ruralno stanovništvo ka napretku. Kroz 
ruralni turizam lada može ostvariti veći ekonomski profit 
od poreza na stvari koje turisti koriste i kupuju. Vlada tre-
ba da preduzme odgovarajuće mere za stvaranje okvira za 
promociju ruralnog turizma. Potrebno je brzo povećati ru-
ralni turizam i to treba diverzifikovati. Povećani turistički 
promet u državi zahteva nove marketinške i cenovne poli-
tike. Potrebno je pravilno planiranje i efikasno zakonodav-
stvo za očuvanje resursa i uravnotežene razvojne aktivno-
sti za ruralni turizam. Tehnička sredstva su takođe neop-
hodna za uspešnu promociju ruralnog turizma. Ruralni tu-
rizam može se podsticati ako je sastavni deo uravnoteženog 
programa ekonomskog i socijalnog razvoja. Ne samo Vlada, 
već i privatni sektori treba da odigraju jednako odgovornu 
ulogu u razvoju ruralnog turizma. Ovaj oblik turizma može 
učiniti ruralna područja atraktivnijim i naprednijim.

U okviru relativno malog prostora Crne Gore, od 13.812 
km2, prisutni su veliki fizičko-geografski kontrasti. Usled 
ovakve raznolikosti i specifičnosti, Crna Gora je postala je-
dan od najatraktivnijih turističkih regiona na prostoru Me-

diterana i Evrope. Navedeno je prvenstveno karakteri-
stično onda kada je u pitanju regionalni i antropoge-
ni entitet crnogorskog primorja. Prirodni potencijali, 
kao i antropogene vrednosti kontinentalnog dela crno-
gorskog primorja i severa Crne Gore, u sve većoj meri 

su zanimljivi velikom broju turista koji, u begu od gradske 
buke i vreve, pronalaze svoj mir i zadovoljstvo u prirodi i 
gostoprimstvu seoskih domaćinstava, zdravom načinu ži-
vota, tradicionalnoj nacionalnoj kuhinji, starim običajima i 
tradiciji (3). 

Ruralnim turizmom na teritoriji Crne Gore obuhvaće-
ne su slobodne aktivnosti koje se sprovode na području ru-
ralnih sredina i različite vrste turističkih aktivnosti poput 
lova i ribolova, avanturističkog turizma, kulturnog turiz-
ma u ruralnom prostoru, agroturizma, ekoturizma, etno-
turizma, sportsko-rekreativnog turizma, turizma na šum-
skom, rečnom i jezerskom prostoru, turizma sa temom ga-
stronomije, turizma u zaštićenim prostorima i tranzitnog 
turizma.

Sve prethodno navedeno navodi nas na razmišljanje o 
neophodnosti usmeravanja pažnje i aktivnosti prema razvo-
ju ruralnog turizma, koji je tokom poslednjeg perioda sticao 
sve veći značaj, postavši značajan činilac ukupne turističke 
ponude na prostoru Crne Gore i celog sveta. Ruralni turi-
zam može postati pokretač ukupnog geografskog i ekonom-
skog razvoja države, prvenstveno kada su u pitanju manje 
razvijeni delovi, poput zaleđa primorja i severnog dela Crne 

U okviru relativno malog prostora 
Crne Gore, prisutni su veliki 
fizičko-geografski kontrasti.
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Gore. Opravdanje za ovakav vid razmišljanja ogleda se u či-
njenici da je Crna Gora u svetu turizma prepoznata kao ze-
mlja koja ima veliki broj kako prirodnih, tako i antropoge-
nih vrednosti. Usled toga su neki objekti i resursi na po-
dručju Crne Gore proglašeni za objekte svetske kulturne ba-
štine i stavljeni pod UNESCO-vu zaštitu (3).

U velikom broju prirodnih potencijala, u vidu osnove za 
razvoj ruralnog turizma, posebna pažnja mora biti usme-
rena na planine Durmitor, Bjelasica, Lovćen i Prokletije, na 
sliv Skadarskog jezera sa dolinom Zete, ušće reke Bojane i 
ruralni deo crnogorskog primorja. Međutim, ne sme biti za-
nemarena činjenica da zaštićeni prostor čini poseban pro-
blem kada je reč o razvoju ruralnog turizma na području 
Crne Gore.

METODOLOGIJA

Uzorak istraživanja čini 150 ispitanika, 86 muškaraca 
(57.3%) i 64 (42.7%) žene, koji žive u ruralnim područjima 
Crne Gore, među kojima su domaćinstva koja se već 
bave ruralnim turizmom (rekreativni turizam, sport-
ski turizam – rafting, planinarenje), kao i ona koja pla-
niraju da se bave i učestvuju u direktnom razvoju ru-
ralnog turizma, sa ciljem ispitivanja njihovih stavova u 
vezi sa problemom ruralnog razvoja i značajem rural-
nog turizma sa aspekta održivog razvoja Crne Gore. 
Istraživanje je sprovedeno tokom maja 2021. godine u 
ruralnim područjima Crne Gore, za potrebe pisanja doktor-
ske disertacije.

Obrada rezultata dobijenih istraživanjem izvršena je to-
kom juna 2021. godine. Rezultati dobijeni anketnim upitni-
kom prikazani su tabelarno i tekstualno, kako bi prezento-
vani sadržaji bili jasniji i pregledniji. U prikazivanju je kori-
šćena deskriptivna naučnoistraživačka metoda.

REZULTATI I DISKUSIJA

Prvo pitanje odnosilo se na ispitanikove asocijacije na po-
jam održivi turizam. Najveći broj ispitanika (njih 45 (29,4%)) 
izjasnio se da im je ekoturizam asocijacija na pojam održi-
vog turizma, potom slede ispitanici koji su se izjasnili za 
turizam baziran na prirodi (34 (22.2%)), zeleni turizam (33 
(21.6%)), odgovorni turizam (19 (11,8%)), turizam malog uti-
caja (14 (9,2%)), dok se najmanje ispitanika izjasnilo za hu-
mani turizam kao asocijaciju –(9 (5,9%)) (tabela 1). Kada je 

Za razvoj ruralnog turizma 
pogodne su planine Durmitor, 
Bjelasica, Lovćen i Prokletije, 
kao i sliv Skadarskog jezera sa 
dolinom Zete, ušće reke Bojane i
ruralni deo crnogorskog primorja.
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reč o asocijaciji ispitanika na pojam održivog turizma, pri-
mećuje se da ispitanici imaju različite asocijacije. Kako isti-
če Stojanović (2011), u vidu pojmova koji se odnose na slič-
ne tipove turizma i aktivnosti u vezi sa održivim turizmom, 
moguće je izdvajanje ekoturizma, prirodnog turizma, zele-
nog turizma, turizma malog uticaja, kvalitetnog turizma, 
itd. (14). Najveći procenat ispitanika (29,4%) izjasnio se da im 
je ekoturizam asocijacija na pojam održivog turizma. Kako 
Vujović, Cvijanović i Štetić (2012) ističu, često se pojam eko-
turizma u literaturi izjednačava sa pojmom održivog turiz-
ma, s obzirom na to da se pod ekoturizmom podrazumeva 
oblik turizma u okviru koga učestvuju pojedinci i/ili grupe 
koji su ekološki svesni (17).

Tabela 1: Asocijacija na pojam održivi turizam

ekoturizam 45
zeleni turizam 33
turizam baziran na prirodi 34
turizam malog uticaja 14
odgovorni turizam 18
humani turizam 9

Drugo pitanje odnosilo se na to šta, prema mišljenju ispi-
tanika, ima najveći značaj za razvoj održivog turizma. Naj-
veći broj ispitanika – njih 78 (52,2%) – izjasnio se da prirod-
ni resursi imaju najveći značaj za razvoj održivog turizma, 
potom slede ispitanici koji smatraju da environmentalni re-
sursi imaju najveći značaj – njih 27 (18%), 25 (16,7%) ispita-
nika se izjasnilo da su u pitanju kulturni resursi, dok se 20 
(13,3%) ispitanika izjasnilo da su u pitanju društveni resur-
si (tabela 2). Kako Stojanović (2011) ističe, prirodni resursi 
mogu biti korišćeni na različite načine, i svaki od tih nači-
na odlikuje se sopstvenim nivoom uticaja na razvoj održi-
vog turizma (14). Akumulirana je ogromna količina znanja 
o prirodnim resursima turizma, odnosno prirodnim objek-
tima, sistemima, pejzažima, procesima i događajima, koja 
se mogu koristiti za potrebe razvoja turizma, ali se i ta zna-
nja često zanemaruju kao nešto očigledno. Relevantne pu-
blikacije nisu toliko retke, ali se često pojavljuju u „margi-
nalnim”, pa čak i teško dostupnim naučnim medijima. Situ-
acija je, očigledno, izazovna. Postoji mnogo „svežih” prime-
ra koji pokazuju kako ispravno razumevanje prirodnih re-
sursa, njihove lokalizacije i njihove prave vrednosti olakša-
va rast turizma i doprinosi održivom razvoju na određenim 
geografskim lokacijama – zemljama, regionima i prirodnim 
domenima (10, 11, 18).
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Tabela 2: Najveći značaj za razvoj održivog turizma 

prirodni resursi 78
društveni resursi 20
kulturni resursi 25
environmentalni resursi 27

Treće pitanje odnosilo se na stepen povezanosti prirod-
nih resursa i održivog razvoja. Najveći broj ispitanika (136 
(90,7%)) izjasnio se da postoji visok stepen povezanosti pri-
rodnih resursa i održivog razvoja, potom slede ispitanici 
koji su se izjasnili da nisu sigurni – 9 (6%), dok se 5 (3,3%) is-
pitanika izjasnilo da postoji nizak stepen povezanosti pri-
rodnih resursa i održivog razvoja (Tabela 3). S obzirom na 
to da je turizam jedna od najbrže rastućih privrednih grana 
u poslednjim decenijama, a uzimajući u obzir i da je on pr-
venstveno uslovljen raspoloživošću i kvalitetom prirodnih 
resursa područja u kojima dolazi do njegovog razvoja, odr-
živo korišćenje prirodnih resursa nameće se u vidu jednog 
od ključnih izazova savremenog razvoja turizma (4). 

Tabela 3: Stepen povezanosti prirodnih resursa i održivog razvoja

visok 136
nizak 5
nisam siguran/na 9

Četvrto pitanje odnosilo se na postojanje mogućnosti za 
boljim rezultatima održivog razvoja u Crnoj Gori. Čak 135 
(90%) ispitanika se izjasnilo da postoje mogućnosti za bo-
ljim rezultatima održivog turizma u Crnoj Gori, dok se 15 
(10%) ispitanika izjasnilo da nisu sigurni. Interesantan je 
podatak da nije bilo ispitanika koji su se izjasnili da ne po-
stoje mogućnosti za boljim rezultatima (abela 4). Kako Ce-
rović Smolović i saradnici (2018) ističu, Crna Gora ima am-
biciju da upravlja ključnim principima održivog razvoja u 
svom dugoročnom razvoju, ali sam koncept održivog razvo-
ja zahteva stalnu podršku inovacionih aktivnosti. Inovativ-
na, multidisciplinarna znanja, kao i veštine poput upotrebe 
novih tehnologija, timskog rada, upravljanja kvalitetom, po-
slovne komunikacije, posvećenosti kupcima, itd., preduslo-
vi su dugoročne otpornosti i razvoja turističkih kapaciteta. 
Veća kompatibilnost i formalnog i neformalnog obrazova-
nja sa zahtevima tržišta, kao i jača partnerstva između turi-
stičkih organizacija i obrazovnih institucija, dobra su prak-
sa u obezbeđivanju i proširivanju ovih preduslova za uspe-
šan održivi razvoj (5).
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Tabela 4: Postojanje mogućnosti za boljim rezultatima održivog razvoja 
u Crnoj Gori

da 135
ne 0
nisam siguran/na 15

Peto pitanje odnosilo se na to koji je oblik turizma, pre-
ma mišljenju ispitanika, najrazvijeniji u Crnoj Gori. Čak 145 
(96,7%) ispitanika izjasnilo se da je kupališni turizam najra-
zvijeniji oblik turizma u Crnoj Gori, dok se 5 (3,3%) ispitani-
ka izjasnilo da je reč o planinskom turizmu. Nije bilo ispita-
nika koji su smatrali da je ruralni turizam oblik turizma koji 

je najrazvijeniji (Tabela 5). U prilog dobijenim rezulta-
tima govori činjenica da su Babović i saradnici (2015) 
istakli da se Crna Gora odlikuje čvrstim osnovama za 
razvoj ruralnog turizma, ali da je razvoj ruralnog tu-
rizma u zemlji izuzetno usporen. Samim tim, ruralni 
turizam može predstavljati mogućnost za pospešiva-

nje razvoja ovih područja. Istovremeno, Babović i saradni-
ci (2015) su istakli da se ruralni turizam nalazi u senci ku-
pališnog turizma i planinskog turizma. Ova dva oblika tu-
rizma značajno se bolje valorizuju, s obzirom na njihov se-
zonski karakter. S druge strane, ruralni turizam obezbeđuje 
turističke proizvode tokom cele godine, usled čega je neop-
hodno raditi na njegovom razvijanju (1).

Tabela 5: Najrazvijeniji oblik turizma u Crnoj Gori

kupališni 145
planinski 5
ruralni 0

Šesto pitanje odnosilo se na to da li su u ruralnim po-
dručjima osnovne i dodatne usluge razvijene u dovoljnoj 
meri. Najveći broj ispitanika (njih 88 (58,7%)) se izjasnio da 
osnovne i dodatne usluge u ruralnim područjima nisu u do-
voljnoj meri razvijene (39 (26%)), potom slede ispitanici koji 
su se izjasnili da nisu sigurni, dok se najmanji broj ispita-
nika izjasnio da su razvijene (23 (15,3%)) (Tabela 6). Posto-
je različiti načini za unapređenje osnovnih i dodatnih uslu-
ga. Kako Babović i saradnici (2015) ističu u svom radu na 
temu razvoja ruralnog turizma u Crnoj Gori, tradicionalna 
gastronomija smatra se jednim od najbitnijih motiva za po-
setu domaćinstava u okviru ruralnih područja. Oni ističu 
da veliki broj seoskih domaćinstava ne nudi usluge ishra-
ne svojim gostima i ne ostvaruje prihode na osnovu toga. 

Za razliku od kupališnog 
turizma, ruralni turizam 

obezbeđuje turističke proizvode 
tokom cele godine.
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Istovremeno, nije dovoljno obezbediti usluge ishrane, već 
je neophodno i obezbeđivanje kvaliteta, različitosti, auten-
tičnosti i tradicionalnosti u vidu temelja za što bolji doživ-
ljaj turiste. Autori su u vidu loših primera istakli određene 
ugostiteljske objekte smeštene u okviru ruralnih područja 
koji u svojim ponudama nemaju neka tradicionalna jela, po-
put kačamaka, cicvare, jagnjetine, teletine ispod sača, doma-
ćih pita, itd. Ovakav vid grešaka u poslovanju ugostiteljski 
objekti opravdavaju slabim posetama tokom vansezonskog 
perioda. To svakako ne može biti opravdanje, s obzirom na 
to da se ruralni turizam definitivno ne odlikuje sezonskim 
karakterom. Jedino što se na ovaj način sigurno postiže je-
ste da se turisti neće vratiti opet, tj. da ugositeljski objekat 
neće preporučiti drugima. To je veoma loše, ukoliko se 
uzme u obzir činjenica da zadovoljan turista predstav-
lja najbolju moguću promociju. Kada je reč o dodatnim 
uslugama, Babović i saradnici (2015) su konstatovali da 
se veoma mali broj domaćinstava odlikuje nekim do-
datnim vidom pratećih usluga, poput zanatskih, sport-
sko-rekreativnih, kulturnih, trgovinskih i drugih. Na-
vedeno dovodi do toga da domaćinstva sebi uskraćuju mo-
gućnost dodatnih prihoda. Kroz formiranje dodatnih uslu-
ga i povećanje prodaje domaćih proizvoda, domaćinstva bi 
mogla obezbediti veće zadovoljstvo turista i značajno pove-
ćanje prihoda (1). Ruralne oblasti se menjaju, pa bi treba-
lo da se promene i prioriteti ulaganja u ruralna područja. 
Ruralni regioni prolaze kroz značajnu strukturnu promenu. 
Globalizacija, promene u javnom finansiranju poljoprivred-
nog sektora i pojava važnih nepoljoprivrednih tržišnih niša 
stavljaju ruralne regione u direktnu konkurenciju, suočava-
jući ih sa novim pretnjama i mogućnostima. Iako poljopri-
vreda više nije okosnica većine ruralnih ekonomija, sektori 
u nastajanju uključuju prvenstveno turizam, a potom i proi-
zvodnju uopšte i, naročito, proizvodnju energije.

Tabela 6: Razvijenost osnovnih i dodatnih usluga u ruralnim područjima 
u dovoljnoj meri

da 22
ne 88
nisam siguran/na 40

Sedmo pitanje odnosilo se na to da li su potrebne dodat-
ne investicije u pogledu unapređenja ruralnog turizma. Od 
ukupnog broja ispitanika, njih 87 (58%) izjasnilo se da posto-
ji potreba za dodatnim investicijama u pogledu unapređe-
nja ruralnog turizma, 34 (22,7%) ispitanika su se izjasnila da 

Mali broj domaćinstava odlikuje 
neki dodatni vid pratećih usluga, 
poput zanatskih, sportsko-
rekreativnih, kulturnih, 
trgovinskih i drugih.
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ne postoji potreba, dok se 29 (19,3%) ispitanika izjasnilo da 
nisu sigurni (Tabela 7). Babović i saradnici (2015) istakli su 
da vrlo mali broj domaćinstva ulaže u smeštajne kapacitete, 
usled čega bi se mogao izvući zaključak o nepostojanju po-
treba za proširivanjem. Istovremeno, zabeležena su sve veća 
investiranja u prateće sadržaje, što nameće zaključak o po-
stojanju svesti o proširenju turističke ponude. Kada je u pi-
tanju finansiranje manifestacija, učešće ima veoma mali broj 
domaćinstava, koja doprinose sredstvima koja su relativno 
mala, dok troškove obično snose opštine u okviru kojih se 
manifestacije održavaju, a deo biva nadoknađen kroz ak-
tivnosti poput iznamljivanja štandova tokom manifestacija 
i naplaćivanja ulaznica. Na osnovu prethodno navedenog, 
autori su izveli zaključak o relativno maloj strukturi ulaga-
nja domaćinstava i veoma sporom trendu razvoja ruralnog 
turizma. Istovremeno, ukazuje se na neophodnost krediti-
ranja i subvencionisanja, sa ciljem obezbeđivanja mogućno-
sti za brži razvoj i bolju valorizaciju ruralnog turizma (1).

Tabela 7: Potreba za dodatnim investicijama u pogledu unapređenja 
ruralnog turizma

da 87
ne 34
nisam siguran/na 29

Osmo pitanje odnosilo se na to da li ruralni turizam do-
prinosi održivom razvoju Crne Gore. Najveći broj ispitani-
ka (njih 127 (84,7%)) izjasnio se da ruralni turizam doprinosi 
održivom razvoju Crne Gore, 17 (11,3%) ispitanika izjasnilo 
se da nisu sigurni, dok se 6 (4%) ispitanika izjasnilo da rural-
ni turizam ne doprinosi održivom razvoju Crne Gore (Tabela 
8). Turizam je glavni izvor zaposlenja i centralni deo ekono-
mije. Može poboljšati egzistenciju u lokalnoj zajednici zapo-
šljavanjem, stvaranjem prihoda i ublažavanjem siromaštva 
(12). Potencijal ruralnog turizma da doprinese razvoju rural-
ne zajednice u stvaranju radnih mesta obično se javlja u ho-
telijerstvu i ugostiteljstvu, ali u istraživanju o ulozi turizma 
u smanjenju siromaštva u Kambodži koje je sprovela Mao 
2015. dokazano je da lokalno stanovništvo ima veliku prili-
ku za zapošljavanje putem transporta. Mladi se mogu direk-
tno uključiti u pokretanje turističkih preduzeća, posebno u 
malim zajednicama. Danas mladi vrlo brzo uče strane jezike, 
vole da se druže i stiču nova iskustva. Samozapošljavanje ih 
čini nezavisnim i sprečava takozvano gašenje sela. Turizam 
podstiče lokalno stanovništvo da uči strane jezike i često 
pruža obuku i obrazovanje, kako bi se mogli kvalifikovati 
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za bolje plaćene poslove (7). Tradicionalne zabave i muzeji su 
nezamenjive karakteristike ruralnog turizma. Ovi događa-
ji takođe pružaju priliku lokalnom stanovništvu da pripre-
ma tradicionalnu hranu i prodaje organske proizvode koji 
rastu u njihovim baštama. Turizam može revitalizovati tra-
dicionalne zanatske industrije i obezbediti novo tržište za-
natskih proizvoda (8). Turizam takođe može podržati tržište 
poljoprivrednih proizvoda, ukoliko lokalni poljoprivredni-
ci svoje povrće, voće i mlečne proizvode mogu prodati hote-
lima ili restoranima koji pružaju usluge turistima. Po-
ljoprivrednici takođe mogu da prodaju svoje proizvode 
direktno na farmi, turistima koji dolaze u posetu (15). 
Mnoga turistička mesta karakteristična su po brojnim 
prodavcima na putevima (9). Poboljšanju infrastruktu-
re, u vidu popločavanja sela i regulacije saobraćaja, kanali-
zacije i odlaganja smeća, mogu pomoći prihodi od turizma i 
politički pritisak vlasti. Ova pomoć doprinosi vrednosti sa-
mog mesta i igra važnu ulogu u zadržavanju postojećih pre-
duzeća i privlačenju novih preduzeća i porodica. Istraživa-
nje u zapadnom Bengalu pokazalo je da je razvoj turizma 
doprineo transportnim objektima, komunikacijama, sanita-
rijama, životnom standardu lokalnog stanovništva i smanje-
nju siromaštva (13).

Tabela 8: Ruralni turizam doprinosi održivom razvoju Crne Gore

da 127
ne 6
nisam siguran/na 17

Deveto pitanje odnosilo se na to u kojoj meri je razvijena 
promocija ruralnog turizma. Najveći broj ispitanika izjasnio 
se da je promocija ruralnog turizma u Crnoj Gori ograniče-
na – njih 94 (62,7%), potom slede ispitanici koji smatraju da je 
promocija nerazvijena (35 (23,3%)), dok je najmanji procenat 
ispitanika koji smatraju da je promocija razvijena (21 (14%)) 
(Tabela 9). Babović i saradnici (2015) su takođe istakli da se 
promocija ruralnog turizma u Croj Gori odlikuje velikom 
ograničenošću i nerazvijenošću, istovremeno ističući da je 
fokus usmeren prema drugim oblicima turizma, prvenstve-
no kupališnom i planinskom, koji se znatno bolje valorizuju. 
U okviru pojedinih područja Crne Gore se od strane turistič-
kih organizacija ne vrši promovisanje destinacija ili doma-
ćinstava na odgovarajući način, usled čega ni domaći turisti, 
a pogotovo strani, nisu upoznati sa turističkom ponudom. 
Kao najlakšei i najbolji način za promociju Babović i sarad-
nici (2015) ističu promociju posredstvom interneta i njegovih 

Tradicionalne zabave i muzeji 
su nezamenjive karakteristike 
ruralnog turizma.
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alata. Na ovaj način postoji mogućnost dolaženja do poten-
cijalnih posetilaca destinacija i domaćinstava, ali i edukativ-
nog i sistemskog rada na razvijanju ruralnog turizma (1).

Tabela 9: U kojoj meri je razvijena promocija ruralnog turizma

nerazvijena 35
razvijena 21
ograničena 94

ZAKLJUČAK

Na osnovu rezultata dobijenih istraživanjem, zaključuje se 
da najvećem procentu ispitanika ekoturizam asocijacija na 
pojam održivog turizma. Istovremeno, ispitanici smatraju 
da prirodni resursi imaju najveći značaj za razvoj održivog 
turizma i da postoji visok stepen povezanosti prirodnih re-
sursa i održivog razvoja. Prema mišljenju ispitanika, posto-
je mogućnosti za boljim rezultatima održivog razvoja u Cr-
noj Gori. Nije bilo ispitanika koji su smatrali da je ruralni tu-
rizam oblik turizma koji je najrazvijeniji. Osim toga, ispita-
nici su se izjasnili da u ruralnim područjima osnovne i do-
datne usluge nisu u dovoljnoj meri razvijene i da su potreb-
ne dodatne investicije u pogledu unapređenja ruralnog tu-
rizma. Prisutan je stav da ruralni turizam doprinosi održi-
vom razvoju Crne Gore, ali da je promocija ruralnog turiz-
ma ograničena i nerazvijena.

Glavni faktori razvoja ruralnog turizma su sledeći: izu-
zetno prirodno nasleđe u crnogorskim ruralnim područji-
ma koncentrisano na maloj teritoriji; visokorazvijeni turi-
zam Crne Gore, koji može doneti ogromne koristi i za ru-
ralni turizam; intenzivan razvoj poljoprivrede i veća podrš-
ka iz agrobudžeta, što podstiče dalju diverzifikaciju i rural-
nu ekonomiju; mladi i obrazovani Crnogorci, kao i došljaci 
u ruralnim područjima koji razvijaju seoski turizam na nov 
i kreativan način; opšta pozitivna percepcija ruralnog nači-
na života i ruralnosti u Crnoj Gori. 

Glavne atrakcije ruralnog turizma su: dobro očuvano ru-
ralno kulturno nasleđe; gastronomija – vrlo bogata, raznoli-
ka i kreativna; prirodno nasleđe u svim ruralnim oblastima; 
nacionalni parkovi kao posebne atrakcije; Organizacija Uje-
dinjenih nacija za obrazovanje, nauku i kulturu (UNESCO), 
UNESCO-ov Program za čoveka i biosferu i druga zaštiće-
na područja u Crnoj Gori; mogućnost poseta drugih neseo-
skih atrakcija u Crnoj Gori (npr. Kotora, Ade, Plantaža, Tare, 
Skadarskog jezera, itd.).
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Ruralni turizam nudi nekoliko koristi za ruralnu eko-
nomsku diverzifikaciju, ali najvažnije jesu: ruralni turizam 
kao distributivni kanal i ruralni turizam kao sredstvo efi-
kasne valorizacije prirodnog/kulturnog nasleđa u ruralnim 
oblastima (18). Ipak, ključni problemi u ruralnim područji-
ma i ruralnom turizmu su: niska konkurentnost krucijalnih 
ekonomskih sektora u ruralnim područjima (poljoprivreda, 
šumarstvo, ribarstvo, prehrambeni sektor, ruralni turizam, 
usluge); nerazvijena elementarna infrastruktura u rural-
nim oblastima, koja otežava pristup stanovništva i poslov-
nih subjekata javnim institucijama (telekomunikacije, tran-
sport, obrazovanje i zdravstvene ustanove, itd.); depopula-
cija ruralnih područja i nepovoljna starosna i polna struk-
tura ruralnog stanovništva; nizak nivo obrazovanja rural-
nog stanovništva; neaktivnost ili odsustvo regionalnih i lo-
kalnih institucija zaduženih za ruralni razvoj; neadekvatna 
koordinacija između javnih institucija i lokalnih zajednica 
u ruralnim područjima, što rezultira neadekvatnim uključi-
vanjem lokalne samouprave i lokalnih zajednica u pokreta-
nje, usvajanje i sprovođenje politike ruralnog razvoja. Kako 
bi se doprinelo razvoju ruralnog turizma na području Crne 
Gore, neophodno je poboljšati životni standard u ruralnim 
područjima, povećati svest i učešće javnosti i uvrstiti rural-
ni turizam u regionalne inicijative.

Ključne pravne preporuke za razvoj odnose se na stvara-
nje okvira koji poboljšava životni standard u ruralnim po-
dručjima, i to kroz: unapređenje osnovnih usluga (putnih, 
vodovodne i energetske infrastrukture; zdravstvenih, so-
cijalnih, kulturnih i drugih ustanova); diversifikaciju ak-
tivnosti koje donose prihod i mogućnosti koje osigurava-
ju ekonomsku i socijalnu koheziju između ruralnih i urba-
nih područja; pružanje mogućnosti za zapošljavanje i traj-
ni izvor prihoda za značajan deo stanovništva i borbi pro-
tiv siromaštva i depopulacije; sve značajniju integraciju ra-
zvoja turizma i poljoprivrednog razvoja, iskorišćavanjem ši-
rokog spektra domaćih proizvoda kroz promociju nacional-
ne kuhinje i kroz očuvanje prirode, tradicije i kulturnog na-
sleđa sela.

Ključne preporuke za svest i učešće javnosti jesu: dalja 
promocija ruralnog nasleđa i kulturnog identiteta naših sela 
i načina života među meštanima i urbanim stanovništvom; 
intenzivnije promovisanje mogućnosti za odmor na selu ili 
dnevnih izleta u zemlji, kako bi se stimulisale nove posete i 
prihodi za ruralna područja; bolja koordinacija i uključiva-
nje nevladinih organizacija u područje aktivnosti koje podr-
žavaju život i proizvodnju u ruralnim područjima; efikasna 
saradnja sa medijima u smislu ruralnog turizma i promocije 
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proizvoda i razvoj kreativnih planova komunikacije koji ć e 
uključiti influensere i društvene mreže.

Ključne preporuke u regionalnim inicijativama su: ra-
zvoj proizvoda koji bi mogli biti konkurentni na ključnim 
globalnim ciljnim tržištima; diversifikacija i specijalizaci-
ja zasnovana na regionalnim turističkim resursima; efika-
snije korišćenje regionalne izlazne turističke potražnje/trži-
šta za podsticanje ruralnog turizma u regionu; podsticanje 
stvaranja, diversifikacija i razvoja ruralnih aktivnosti i pro-
grama na regionalnom nivou (npr. prekogranične ideje), i to 
kroz podršku investicijama u diversifikacijo poljoprivred-
nih gazdinstava i razvoj nepoljoprivrednih aktivnosti po-
put ruralnog turizma.
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THE IMPORTANCE  
OF RURAL TOURISM 
FOR THE SUSTAINABLE 
DEVELOPMENT  
OF MONTENEGRO

SUMMARY

The aim of the research is to ex-
amine the attitudes of respond-
ents related to the problem of ru-
ral development and the impor-
tance of rural tourism from the 
aspect of sustainable develop-
ment of Montenegro. The sam-
ple consisted of 150 respond-
ents living in rural areas of Mon-
tenegro, including households al-
ready engaged in rural tourism, 
as well as those who plan to en-
gage in and participate in the de-
velopment of rural tourism. The 
research was conducted in May 
2021 in rural areas of Montene-
gro. The results obtained by the 
research show that ecotourism 
is associated with the concept of 
sustainable tourism; In order to 
contribute to the development 
of rural tourism, it is necessary to 
improve living standards in rural 
areas, increase public awareness 
and participation, and include ru-
ral tourism in regional initiatives. 

Keywords: rural tourism; 
sustainable development; 
Montenegro.

Rad primljen: 4.6.2022 • Prihvaćen: 12.9.2022.


